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kesztőséghez czimzend k. = n 
detési díjak a vidékről a szerkesztő 

ben a kiadó-hivatalhoz ülden dő 

Bal örömnap a nógrádi gyász 
fölött. 

Pest, decz. 4. 
(Brrr.) Lehet, hogy késtem, de el semmi esetre 

sem késtem; mert hát vannak az államéletben is olyan 
cause célébre-k, melyekről hetekig elbeszélnek, elmesél- 
getnek az illetők, miért ne irhatnék tehát én is ilyenről 
— pár nap mulva. 

A parlamentaris élet egyik árnyoldala, hogy a 
kisebbségnek gyakran kell a keserüt nyelegetni, s e 
mellett meg kell szoknia ezt is, hogy jó képet osináljon 
a kellemetlenséghez; már a méltányosság is megkivánja, 
annál inkább a részrehajlatlanság azt, hogy megemlitsem 
a napot, a melyen parlamenti kisebbségünk örvendezett 
— nem igen korán-e, ez más kérdés. 

A napot roszul választották volt meg: decz. 2-án 
csinálta volt III. Napoleon is hirhedt államcsinját; de a 
mi egyszer sikerült, ritkán sül el másodszor is : igy tör- 

tént azon csinnal is, melyet Tisza Kálmán, a hangos 
torokkal Plachyt éljenző kisebbség élén rendezett, nem 
a párisi boulevardeokan, hanem a pesti országházban. 

Különben ez elsietésnek is megvolt a maga oka; 
aztán az elsietéssel karöltve jár a rosz számitás - ezen 

sincs tehát mit csodálkozni. Ám nagyon könnyü hideg- 

vérrel járni kelni annak, kit a keserüség nem izgat, nem 
tüzel; hanem a kit a bősz szenvedély hámjába fogott, 
annak rohanni kell nolle velle, saját vasztére is. A mi 
ellenzékünk is ré góta kesergi a nográdi rövid ideig tartó 
diadal gyászrafordulását; mi csoda, ha parlamenti csin- 

jével decz. 2-án tul nem várhatott, bár megesett rajta, 

hogy a nagyszerüség támlányossa helyett, a nevetséges- 

ség kátyujába került. Pedig milyen jól vezetett Plachy, 

hanem elárasztotta a Tisza, s a bajon, az „éljenzés" 
friss kedvező szele sem segithete! Meg van a parlia- 

menti csinoknak is az Ő fatumjok, Sedannak hivják-e 
azt, vagy országháznak, vagy plane majoritásnak, az 

mindegyre megy. 

Nemcsak a télelem ragadós, de az öröm is; igy 

történt, hogy a mi derek balunk is megkivánta azt a 

gyülölt majoritástól. 

A többséget az igazságügyér felelete örvendezteté 

meg, melyben Vedliczkay interpellatiójára feletve tudatje 

a házzal hogy a kormány január első napjaiban eietbe- 

lépteti az uj biróságokat, hogy gondoskodva van az igaz- 

ságszolgáltatás folytonosságáról és arról, hogy az átvé- 

telek gyorsan eszkozöltessenek. Ez öromsugár sélthette 

az ellenzéki szemeket, kivalt mióta nógrádi pártjuk gyá- 

szát könnyezik. A „nógrádi eset,44 mint valami gyászoló 

matrona jelent meg sós könnyekbe fűrdőlt látszerveik 

előtt, s midőn a tulnan felcsillámló sugár is ingerlé, el- 

határoztatott: mi is örvendezni akarunbk, örömnapot 

csinálunk, minisztert buktatunk, vagy is miniszteriumot, 

mert tudva volt, hogy a minisztertanácsban állapittatott 

meg a „cause célébre"-rc adandó válasz, – és lesznek 
vala a vörös támlányok üresek, ha t. i. kiürittethettek 

volna. 

Vala azonban a komoly és siralmas végü drámának 
egy nagyon vig előjátéka. 

Az igazságugyér szellőzteté a leplet az internatio- 

nalisták magyarhoni üzelmei felett, s ebből tudtuk meg, 
hogy állitólag Kolozsvártt is nemcsak Pesten van agen- 
tiája azoknak, kik „népállamot" akarnak vala felállitani 

az elcsábitandó katonaság segélyével; hogy ez a nép- 

állam a földbirtokot közös gazdálkozás alá akarná vonni, 

s a nemességet, papságot, vagyonos polgárságot dró- 
tozni küldené; a foldmivesek szólgái utasittattak a nép- 

állam eberei által, kisérjék figyelemmel a foldbirtok jö- 

vedelmeit, hogy majd annak idején felvilágosításokat 

adhassanak; ezek a népállomászok uz Istent is meg 
akarták volna fosztani égi trónusától, stb. Az e tárgy 
előadása által keltett közderültség közben merült fel a 
„nográdi eset, a gyászos memento ! 

Álljon itt a nográdi bal-gravamen. 

E megye aug. 23-án terjeszté fel szervezési mun- 
kálatát a belügyérhez, ki azt átvizsgálva azon észrevé- 
tellel küldé. vissza, hogy a vinlisek lajstomából több 
legtobb adót fizető kimaradt, s igen sok szolgabirói állás 
proponáltatik; ezeket a megye figyelmébe ajánlá a bel- 
ügyér a munkálat még egyszeri áttárgyalását tanáczol- 
ván, megjegyezvén egyssersmind azt is, hogy nem el- 
lenzi, ha az 1870. XLII. t. cz. 92. §-e értelmében a 
megye a további intézkedéseket is megteszi. Nográdmegye 
e belügyéri rendeletet okt. 23-, 24-én tárgyalta, a viri- 
lisek lajstromát kiigezitotta, 12 helyett csak 6 szolga- 
biróságra osztá a megyeterületét; a második napon 
azonban megválasztotta az igazoló és biráló bizottság 
tagjait, és a bizottsági tagok választásának vezetésére 
hivatott elnököket is. És igy szép rendben lett volna minden; 
hanem máshol volt a bökkenő. Nográdmegye tulnyo- 
móan deákpárti, de azért e választásoknál a deákpárt 
embereit csaknem egyről egyre kihagyták. E titok meg- 
fejtését abban találjuk meg, hogy az okteberi gyülésre az 
ellenzékiek egész phalanxja berukkolt, mig a deákpártiak, 
— a mint azt más helyütt is tapasztaljuk - a közöny 
párnáin nyujtozkodtak; igy lett vala a deákpárti megyé- 
ben ellenzéki választs Ez nagyon tetszett a balkö- 

zépnek, nem ugy, a fölébredt deákpárti többségnek. Az 

ellenzéki hatalom alá hajtott megzebizottmány másodszor 

is felküldé a kijavitott munkálatot. A belügyér azonban 

: ujabb észrevételekkel küldé vissza az adózók érdekeinek 
nagyobb figyelembe vételét tanácsolván s uj tanács ko- 

zásra hivta fel Nográdmegyét. Ez a gyülés november 

21-én tartatott meg; ekkor állapittatott meg véglegesen 

a virilisek lajstroma, ugy a közigazgatási alsóbb tisztvi- 
selők személyzetének létszáma; ugyanezen közgyülés 
tárgyalta azon belügyéri rendeletet, a mely az árvaszek 

szervezését véglegesen jóváhagyta. Ekkor is minden szép 

rendben folyt le, csakhogy a tömörült deákpárti többség 

az oktoberi választást megsemmisité, uj egyéneket vá- 

lasztott, vagyis helyreállitá a megye valódi többségének 

képét. Nográdmegye deákpártiságát tükröztetvén vissza 

e választásokban is. Itt és ebben van az óriási sérelem, 

ez a „uográdi" hét országra szóló „eset.4 Az ellenzék 

ugyanis azt sürgeti a kermánytól, tartsa fenn a megye 

oktoberi határozatát (baloldali véletlen diadal) a novem- 

beri utóbbi megyei határozattal szemben,ezt annullalván, 

tehát nem kevesebbet sürgetett, mint a megyei önkor- 

mányzati jogok kormányi confiscalását, miután e nélkül 

a megye ügyeibe beleelegyedüi sem lehetne, annál ke- 

vésbé szabadna reádictálni a municipiumra, melyik M- 

tározata érvényes, melyik nem; mert ha Nográd deá 

párti többsége nem nyugodott meg novemberben abban, 

mit nélküle oktoberben végeztek, ennek utját a belügyér 

nem állhatja, a megye választván és nem a belügymi- 

niszter; ezért correct volt Tóth Vilmos felelete, hogy ő 

nem tehetett egyebet, minthogy Nográdmegye novemberi 

határozatát tudomásul vegye. Ez által tanuságát adja a 

kormány azon intentiójának, hogy nem szándéka a me- 

gyei önkormányzat nyakára hágni. s a kormányi omni- 
potentiát ottan is instellálni, s belemarkolni ott is, hol a 
tőrvény meg nem sértetett, hanem a megye csupán 
jogával élt, s a többség helyre hozta mulasztásá 
megtartá a törvény szabályait, utasitásait. 

Az ellenzéki vezérszónok a megyei ügyekbe 

kozásra sarkalta a kormányt, s midőn erre az illet 

feleletet megkapták, előrohant Tisza K. a vezér, s a 

belügyér vád alá helyezését inditványozta, ugy látszik 

azért, hogy a miniszter respectálta és respectálja a 
megyei közönség jogait, s nem hajlandó miniszteri ha- 
talmával vissza elni, beavatkozván ott, hol a törvény 
meg nem sértetett, Tisza Kálmán ez inditványával, miut 

államférfu fausse positióba Jutott, észrevehette ezt a 
többseg soraiban keltett közd rültségről; ebből kiolvas- 
hatta államférfiui éles látásával azt is, hogy ez a küz- 
delem rosz vert fog csinálni a megyékben, s a nográdi 
balpart se koszöni meg, hogy kebfi gyászát, országos 

ravatalra vitte, ezelőtt kinálgatván a megye önkormány- 
zati, önelhatározási jogát a miniszteri ommnipotentiának, 
ugyan a törvényvéd lem leplében, de az ellenzéki párt- 
érdek hasznára igyekezvén a hirhedt, de ezennel végkép 
is lecsépelt cause célébre-t kisajtolni. Fiasco lett a 
vége a parlamenti csin-nek; a megyei busulás, orszá- 
gos bal fájdalom érzetté nőtte ki magát a csin-nek derüje 
borura tordult mert hát, nem üresedtek meg a bársonyos 

támlányok — a vád alá he yező indítvány daczára. 

Társadalmunk bajai 
különös tekintettel 

az öngyilkosságra. 

DOBRANSZKY PÉTER, 
jog- és bölcsészettudor, kir. jogtanártól. 

VII. 

Kevés az ma, a ki lelkével és istenével any- 
nyira tisztában van, hogy a hit bajaiban gyámola, 
betegségében orvosa, a kisértetek között vértje lenne. 
De ez a kevés a társadalom fentartó sarkpontjait 
képezi, a jövő haladás és jólét rajtok fog felépülni. 

A legmélyebb buvár, a legnagyobb bölcsész, 
a legkitünőbb tudós egyszersmind a legnagyobb 
vallás- és erkölcstanár is. 

Egy Kopernikus, egy Newton, Poisson és 
Paseal azok, kik a világ nagyszerű gépezetében az 
égi épitész műremekét csodálják, egy Laplace az. a 
ki az istenség létezését még bizonyitani sem engedi, 
annyira felette áll az minden bizonyitásnak. Egy 
Süssmilch az, a ki az ember-világ csodás változa- 
taiban is „isteni rendeté lát; egy Cnetelet az, a ki 
imádva hajol meg a nagy épitőmester előtt, a ki 
mindent törvények szerint alkotott; egy Gauss ki- 
áltott fel a nagy arithmetikusról : isten mér és számit! 
Vagy egy Voltaire kaczagó szelleme meg tudott-e 
válni a pályától, melyen halomra döntötte az oltá- 
rokat, hogy az utódok jobbakat épitsenek helyök- 
be? vtólsó szava is egy imádó sohaj volt ahoz, a 
ki ellen életében látszólag küzdött — istenhez. 
Vagy Danton, a ki vérfürdőbe fulasztotta a hitet 
nem ugy jártée, mint Saul, midőn végre is kiszólott 
lelkéből a kiirthatatlan hit, miszerint oly szükségkép 
létezik isten, hogy, ha nem léteznék, magunknak 
kellene csinálnunk. 

És minden bucsuzó érzi végórájában a szomjat 
azon örök fény után, melyet Göthe utolsó szavaival 
kért: ,,Mehr Licht ! 

Szóval még azok is, kik magukra a hitetlenség 
hitét erőszakoljak, annak a lénynek az imádásával 
válnak meg az élettől, a kit bármennyire akarnák 
sem üzhetnek ki kebleikből. A távozó öngyilkos, 
ha levelében bucsut vesz kedveseitől, utolsó szavá- 
ban is azt kivánja, hogy isten áldja meg őket! 

A mennyire tény tehát, hogy a hit örök és 
kiirthatatlan az emberi kebelből, ép ugy áll az is, 
hogy napjaink átmeneti kulturküzdelmeiben nem 
ritkán még az erős is elveszti lelkét és oly istent 
készit magának, a ki őt büntényében igazolja és 
kimenti. Ez a kor felületes, erkölcsi és értelmi mi- 
velődésének vad hajtása, mélyet csakis józan er- 
kölcsi és értelmi mivelődés irthat ki vagy nemesit- 
het meg. Ma vallásosnak lenni egyátalán nem di- 
vat, megszólják az embert, ha templomba jár. 
Vagy ha menni szabad, sőt kell az isten házába, 
akkor bizonyosak lehetünk benne, hogy tulajdon- 
képen hangverseny, szavallat vagy más egyéb szin- 
játékok lesznek rendezve. A templomokban akkor, 
midőn istenünkkel lehet bennők szóba állani, ma 
mér azokon kivül, kik csak láttatni és látni óhaj- 
tanak — csak vénasszonyokat látunk. Igaz ugyan, 
hogy részben a vallás szolgái vitték oda a dolgot, 
hogy a juhokat jobbadán mind megette a hitetlenség 
és vallástalanság farkasa, azonban az ember nem 
birka, melyért mindent a pásztornak kell 
tenni, hanem önnön magának ura és őre is egy- 
szersmind, minélfogva sorsáért felelős. Az élet ör- 
vényeiben csak a hit hatalmával tarthatjuk fenn 
sokszor magunkat, a ki ezen hatalmat eljátsza ma- 
gától, bukásáért felelős. A kinek hite nincs, két- 
ségbeesik, megsemmisiti magát; a ki hisz, az tür 
és emelkedetten várja a szabadulást; a hitetlen 
meghódol a nyomornak, a hittől áthatott lélek ma- 
gát megadni sohasem fogja. A hit hőstesség, a 
hitetlenség gyávasaág. A hitetlennek nincs mit vár- 
nia, a hit embere még csak készül és vár. A hitet- 
lennek a földön vége van, a hit előtt csak kezdet 
a földi lét. És mennyivel emelőbb az egész életet 
csak kezdetnek tekinteni, mikor minden kezdő az- 
zal szokta magát vigasztalni, és munkára ösztő- 
nözni a terhek közepette, hogy minden kezdet 
nehéz, előtte azonban a jövő üdv hivó eszménye 
lebeg. 

Egy másik collectiv ok, melyből a társadalmi 
bajokat származtatom, azon tény, hogy a társa- 
dalmi erkőlcsök oly lazák, hogy alig nevezhetők 
erkölcsöknek. Sőt az erkölcs mindenütt illusoriussa 
lesz. Vehetjük példaul a népközi életet. A magas 
politikában nem látunk egyebet hütlenség, árulás, 
rászedés, rablás és gyilkolásnál. Ma a Macchia- 
vellik ténykora van. Egyik diplomata alattomos- 
sága és ravaszsága nemzeteket a mészárszékre csá- 
bit, a másik meg meztelen arczátlansággal tépi szét 
a szerződéseket, melyeket Európa minden nagy 
hatalma szentesitett, és szemébe kaczag minden 
jog- és erkölcsnek. Örökös alattomosság, suttogás 
és összeesküvés tartja a világot lázas remegésben. 
A létőkért remegő népek fegyverkezni kénytelenek 
magukat az alattomosság ellen ravaszsággal, a csa- 
lás ellen csalárdsággal, az összeesküvés ellen hü- 
telenséggel. Gyakorolni kénytelenek magokat az 
erkölcstelenség legaljasabb büneiben. 

Belülről is hasonlóan állanak a dolgok. Min- 
denütt párt meg párt. Egymás ellen minden eszköz 
jó: a csábitás, a lélekvásárlás, a fűt-fát igérgetés. 
Iy rendszeres irtása a becsületérzésnek, a bizalom 
és hitnek künn és benn. A világ- és nemzetgazdá- 
szatban ugyan az a csalás és utonállás mindenütt. 
Egyik állam gazdászati szerződéseit a másik állam 
bőrére igyekszik kicsikarni; a határokon kivül és 
belől pedig mindennemü szédelgések- és ármá- 
nyokkal igyekszik egyik a másik hitelét és üzletét 
aláásni. Mindenki el akarna nyelni mindent. A 
hitel aggódva keresi a becsületet, a vélkes bukás 
egymást éri. Zavart hajhászó szájhősök összeveszi- 
tik az érdekek harmoniáját. 12) Szembeallitják azt, 
a minek összeölelkezni kell a tőkét és amunkát. 13) 
Közösnek akarnak mindent közös erőködés és 
munka nélkül, áldozatul esik a szeplőtlenség, l0- 
pásnak nyilvánitják a tulajdont. 14) Ilyen a szédel- 
gés és demoralisatio a legmagasabb és legmélyebb 
rétegekben. Sőt az elerkölcstelenitést maga az 
állam szervezi és vezeti, midőn napról-napra sors- 
és hazardjátékokra csalja a becsületes munka után 
megtakaritott filléreket és midőn oly intézeteket 
tűr és tesz jövedelmei forrásává, melyek a társa- 

dalmi erkölcsöt és jólétet legveszedelmesebben 
mérgezik meg. (Nyilvános bordélyházak , or- 
pheumok !) 

Minden társadalmi intézmény a divatos faj- 
talanság bünbarlangjává kezd syedni. Gondoljunk 

12) Bastiat: Harmonies économigue. Paris. 
t3) Az u. n. társadalmi kérdések, 

kérdése. 
1 Prondhon: contradit. économ. Fourier, Ba- 

boeuf, St. sitmolbei etc. 

„munkások 

csak a szinházakra,*) melyek az er 
nemesitésére hivatvák. A minden erén 
a szemeit lesütő szemérem ki van dobva 
ból. „Dunanan apó," ,„Szép Ilona, 
élet tetszik a nagy tömeg r 

és jobb érzést, mig végre a kéjlihe 
minden izét az erkölcs iránti unalo 
gúny foglalja el. Hogy az ily ga 
vezet, megmutatja az a véres hulta, 
cziaországnak hivnak. 

A „Kol. Közl. eredeti távs rgör ye 
Bécs. A párisi zavargásokról k , 

nem nyer megerősitést, ha volti is val 
lentéktelen lehetett. 

Ko nsta ntinápoly. Oroszors 

szabatni, mint állították, hogy a mandan 
zonyos idő alatt nem érvényesítő köve 

ellenjelöltje fogna tami, 

belépni, a bir. tanácsi választások nem 
szágra, hanem csak azon. csoportra, ill 

kerületre fogna kiiratni, melyből az illető 
tatott. 

Prága, decz. 1. áztonen rok 

eltas 

109. §. Oly büntetésreméltő tseleksényeka 
mint a gyilkosság,ölés, gyujtogatás rablás,bel öréss s 

vetett lopás stb. nyomot hagynak maguk ut 

minden oly eseteknél, hol a tárgyilagos 

állapitása birói szemle utján eszközlendé 

kozó tárgyak és jelenségek a tet 

hetnek, azonnal intézkedik a 
hallahely és nyomoknak mindaddi 

iránt, mig az illetékes vizsgáló ! 
rendelkezik. 

110. §. A tökapitány 
hatáskörébe tartozó sommiféle 

edta tárgyalás vagy bizonyi 
merülne fel, azt haladektalanul me 

gármesterhez felterjeszti 
Ha elkésett fellebbez 

visszautasíto végzés el n n 



a idéki főkapitány és nemzetiaégi. párthivei tüntek fe 

i légszeszvilásitás ügyében 

t meg az e végett kiküldött bizottság és a 

között a végmegállapodás. A bevezetés és 
,000 fiba lett megállapitva. A 

alu, mikép szinházunk világitása mind szépség, 
oztathatóság tekintetében:sok más szinház vilá - 

nulni. Most már biztos kilátás van, 
itás előnyeit jövő január hóban a szin- 

int mondják vigyázatlanságból, átharapózott a 
henyi fürdőre s annak hidegfürdés- és zuha- 

nt csinos helyiségeit is elhamvasztotta. A 
1 izipuskák egyáltalában használhatlanoknak 

, mint mondak befagytak s igy a Szamos-csa- 
ellett csak egy vizt fecskendővel kinlódott egy-két 

snál. A tüz tovább terjedésének nehány 
köztük Ajtai F. ur tettleges állományboli 

vetett véget egy födélzet lehuzásával, mi 

13án, mivel a város tüzszertáros kocstja nem 

s teltre serkentheti a város atyáit. A tüzvész vége- 
lt egy kis zenebona is, mi azt mutatja, hogy az 

A 22. honvédzászlóat Kogarasa helyez- 
Beovonulasat a varos fenyes diszlakomával ün- 

távoll el, kik a meghivást visszautasitották. „Hon. 

szán-út. Nálunk a tél egyszerre és pedig 

szépen köszöntött be decz. 

pompásabb szán út készült, s reményünk van, hogy ez 

a lucskos évszakot bezárta, utat nyitva a csengő-pengős 

szánkázások mulatságaira. 

- Piaczunk napról napra drágul. Mi ennek oka ? 

Azt mondják sokan, hogy a vásárra hozott czikkek tul- 

ságos megvámolása. Felhivjuk rendőrségünk figyelmét, 

tekintsen kissé a bérlő urak eljárására s ha a szerző- 

dést áthágják büntesse szigoruan, különben a nagy kö- 

zönség szenved. 
Földrengés. E hó 1-ső napján hajnalt egy- 

negyed 3 óra után 5 perczezel,földingás volt Hód-Mező- 

Vásárhelyen. Az ingás délkeleti irányból jött és a tá- 

volról érkező vasuti kocsi dübörgéséhez hasonló zajjal 

járt. Az egész tünemény mintegy négy percz alatt 

folyt le. 

- Bécsben ,„La Gazette des Étragers czimmel 

franczia lap indult meg politikai, pénzügyi és irodalmi 

tartalommal. Hetenkint egyszer vasárnap fog megjelenni, 

s a mint a hozzánk beküldött első számból látjuk, akként 
lesz összeállitva, hogy a Bécset látogató idegenek tájé- 

kozóul használhassák. 

- Lengyel clubb Pesten. A Pesten nagy szá- 

mal tartózkodo lengyelek dec. 4. Pannóniában értekezle- 

tet tartottak, egy Pesten alakitandó lengyel egyletre nézve. 

Az egylet, melynek czélja a Pesten tartózkodó lengye- 

leknek társalgási összejövetelül szolgálni, segélyezési 

pénztárt is alakit. Ideiglenes elnökül Machniczky válasz- 

tatott meg. 

A közleked, és közmunkaügyi minszterium- 

hoz jelentés tétetvén arról, hogy az állami utakon alkal- 

mazott rendes havi bérel ellátott utkaparók némely ut- 

mesteri területben az illető kozigazgatási hatóság által 
közmunkatételre, vagy az e részbeni váltságdij lefizeté- 

sére szorittattnak, — nevezett miniszterium elhátározta 

hogy miután az államutakor alkalmazott utkaparók, uta- 

sitásuknál fogva tolytonossan a reájuk bizott utrészen 

tartoznak lenni, honnan előfordulható károk megelőzhe- 

tése tekintetéből nem távozhatnak s ebbeli foglalkozásuk 

amugy is a közmunka természetének megfelel emlitett 

utkaparók az országos, valamint községi közmunka alól 

szemelyeikre nézve e minőségükbeni alkalmazásuk ideje 

allatt felmentettnek tekintendök. 
—- Felhivás. Az „udvarhelyszéki általános nép- 

tanitó egylet" alapszabályai a ninlgu vallás és közokta- 

tás ügyminiszterinmtól leérkezvén, az egylet végleges 

megalakulása és szervezése czéljábói Sz -Udvarhelytt a 
székház nagy termében 1871 decz. 21-én d. e 11 óra- 
kor alakuló nagy gyülés fog tartatni, melyre az ügynek 

minden barátja ezennel tisz elettel meg hivatik - Az 

alapszabályok megtekinthetők : Sándor Mózes tanfelügye- 
lőnél S/.-Kereszturt és Dr. Jenei Viktor tanárnál Sz.- 

Udvarhelyt. Kiadta Sz.-Udvarhelyt 1671 decz. 1 én az 
előmunkálatokkal megbizott ideiglenes vállasztmány. 

5-ről 6-ra való éjjel a leg- 

Beors Albertné őnga, mint egy hozzánk in- 

tézeti levélből értesülünk, 100 ftot s egy értékes 

asztalteritőt ajándékozott a szindi unitarins ecclesiának. 

miért is többen nyilvános köszönetet mondanak az illetők 

közül, azok közt Nagy Albert ur is, kiemelvén azt, hogy 
a bőkezü urasszony nem is tartozik e felekezethez, s igy 

valóban szép példát ad a türelmességben, sőt a feleke- 
zetiség fölé emelkedő áldozatkészségben is. 

—– Türelem. Az emberi türelem és elnézés leg- 
nagyobb példája Tennesseeben fordult elő nem rég. Egy 

ember, kinek felesége meghalt, elvette alig hat hónap 

mulva — saját anyósát. 

Első közlemény 

„a k.-monostori m. kir. gazd. tanintézetnél fel- 

állitandó önkéntes tüzoltó egylet részére történt 

nagylelkü adakozásokról. 
Midőn ezelőtt nehány nappal felhivásunkkal a t. 

közönség szine elé lépni bátorkodtunk, feltétlen biza- 
lommal voltunk annak oly számos izben tanusitott nagy- 

lelküsége iránt; és midőn már is őszinte örömmel nyil- 

vánithatjuk, hogy reményeinkben legkevésbé sem csa- 

tódtunk fogadják a lelkes főurak, a derék polgárok, kik 

e hitünkben megerősitettek, legforóbb hálánkat. Ők el- 
fogadták az üdvös eszme nagy horderejét és bőkezüen 

adakoztak a közhasznu czélra! Adja isten, hogy nemes, 

lelkesitő példájuk minél több követőre találjon ! 

Kolozsvár, decz. 2-án 1871. 
Kodolányi Antal. Gamauf Vilmos. 

T. Ladányi Sándor ur 7-ik sz. gyüjtőivén 
adakoztak : 

Gr. Mikó Imre ur ő excelentiája 50 frt, br. Bor- 

nemisza János ur ő excelentiája 50 frt, br. Bornemisza 

Lipot ur ő méltósága 50 frt, gr. Eszterházy Kálmán 

ur ő méltósága 50 frt, gr. Bánffy Miklós ur ő excelentiája 

40 frt, gr. Bánffi György ur ő méltósága 25 frt, br. 

Jósika Lajos ur ő excelentiája 50 frt, br. Kemény Fe- 

rencz ur Ő excelentiája 20 frt, tek. Kis Sándor ur 50 

frt, tek. Folly Mihály ur 30 frt, tek. Csapó Sándor ur 

20 frt, mltsg. Biró Pál ur 20 frt, Keserü Mózes püspök 

ur ő nagysága 20 frt, tek. Hutflesz Károly ur 20 frt, 

nagy. Simon Elek ur 20 frt összesen 515 forint. 

Második kőzlemény a k.-monostori önkénytes 

tüzoltó-egylet javára befolyt nagylelkü adományozásokról. 

T. M. Ladányi Sándor urnál a 7 számu gyüjtö- 

iven adakoztak: t. Zsigmond Elek ur 20 frt, gr. Kornis 
Albert ő usga 20 frt, gr. Csáky György ő nsga 20 frt, 

t. Dávid Autal 20 frt. t. Engel Józset ur 20 frt, ösz- 

szesen 100 frt. 
Ugyanannál az 5-ik sz. gyüjtőiven adakaztak: t 

Kagerbauer Antal ur 10 frt, n. dr. Gálfi Endre ur 10 fit, 

t. Karvázy József ur 10 frt, t. dr. Hiutz Gyorgy ur 10 

frt, t Helfy Adolf ur 10 frt, m. Lenhart Ferencz ur 10 

frt, t. Vastag György ut 10 frt, t. Bokros Elek ur 10 frt, 

t. dr Brandt József ur 15 frt, m. Nagy Péter püspök ur 

10 frt, t Gyergyai Ferencz ur 5 frt, t. Schütz János ur 

5 frt, t. Karvázy Gyula ur 5 frt, m. Macskási Péter ur 5 

frt, t. Biasini Sándor ur 5 frt, t. Végh Sámuel ur 5 frt, 
t. Demjén László nr 5 frt, t. Finály Henrik ur 5 frt, t. 
dr. Groisz Gusztáv ur 5 frt, m. b. Mauntz ur 5 frt, t. 
Veres Ferencz ur 5 frt, t. Bányai Vitális ur 5 frt, t. Har- 
sányi ur 5 frt, m. b, Bánffy Kálmán 5 frt, t Berde Áron 
ur 5 írt, t. dr. Incze István ur 5 frt, t. id. Filker Elek 
ur 2 frt, t. Gyarmathy Miklós ur 2 frt, t. Horváth Kál- 
mán ur 1 frt, t. Gayzágó Antal ur 2 frt, t. Sámi László 
ur 2 frt, t. Brandt Sámuel ur 1 frt, t. Csákány László ur 
1 frt, t. Gayzágó István ur 3 frt, t. Ferencz József ur 1 

frt, t. ifj. Filker Elek ur 2 frt, t. Dorgó Albert ur 2 frt, 
t. Nedoroszték ur 3 frt, t. Sárkány Ferencz ur 1 frt, t. 
Kovácsi Antal ur 1 frt, t. Kriza Gyula ur 2 frt, et. Kriza 

Kálmán ur 1 frt, t. Benczédy Gergely ur 1 frt, t. Nagy 
Lajosné asszonyság 1 frt, t. Gyulai László ur 1 frt, ösz- 

szesen 215 frt. 

A két közlemény összege tesz 830 forintot. 

Fogadják ugy a nemes adományozók, mint a 

fáradhatatlan gyüjtő legforróbb köszönetünk nyilváni- 

tását. 

Kolozsvár, decz. 5-én 1871. 

Kodolányi Antal. Gamauf Vilmos. 

Nemzeti szinház. Csütörtökön, deczember 7-én 
„Kaunitz és Richelieu". Vigjáték 3 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Decz. 5-től: 50, Metallidues 59 25 50/, Nemzeti 

kölcsön 69.05. 1860-diki államkölcsön 101.90. Bank- 
részvények 811. Hitelrészvények 318.50. London 117. 
85. Ezüst 117.60. Cs. kir. arany 5.58. Napoleondor 
9.34. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75. -. Horv -Slavon- 

Sándor János. 

vt 

Id. felelős szerkesztő : 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férferőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szulész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

I-ső ertelet 14. sz. 

máDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

ióta a pápa ő szentsége a n deltent ovalosajére 
következtében szerencsésen meg- 

orvosok és korházak elismer- 
sem fogja többé a becses gyógytápszer 
kétségbe vonni, s következő betegségeket 

meg, melyeket az gyögyszer és költség nélkül 
gyomorideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, 

hágyholyag- és vesebajok, gámó, 

aszkór, mellszorulás, köhögés, emésztéshiany, dugulás, 
guomorsik, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkór, 
hidegláz, szédülés, vértolulás, fülzugás, émelygés és 
hányás még terhesség alatt is, húgyfesz, búskomorság, 
soványodás, csúz, köszvény, sárgaság. Kivonat 72 000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógy- 
szernek ellentálltak : 

Elismervény sz. 71.811. 
Crosne, Seine és Oise, Frankhon 24. márcz. 1868. 
Richy adószedő ur száraznyavalyában feküdt ha- 

lálos ágyán s már az utolsó kenetet is fölvette, mert a 
legelső orvosok is csak nehány napi élettel biztalták. Én 
tanácsolám neki, hogy kisértse meg a Revalesciér due 

Barry-t, s ennek a legszerencsésebb sikere lett, ugy 
hogy a beteg kevés hét után ismét dolgainak láthatott 
s magát tökéletesen meggyógyultnak érzé. Miután önnek 
Revalesciércjétől magam is annyi jót élveztem, szivesen 
aláirom e bizonyitványt St. Lambert testvér. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szeleneczékben 1 frt. 50 kr. 
1 c 2 írmt. 50 kr, 2 té 4 frt. 50 kr, 5 T6 10 frt, 
12 G 20 frt., 24 a 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére t trt. 50 kr 24 csészére 2 írt 50 kr. 

a48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvá rtt 
Binder K. úr gyógytárában bel- monostorutoza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., és főtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és tűszerkeresmedőknél; a bécsi ház ezen feljül minde- 
nüűvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 

1 (341) 

Tömost tvdee gyártott, vagy 
litott szeszes folyadékokróli, a Brassó 

éget illető, behozatali-, fogyasztási- 
k, sszeáia jog, mel mindenfele 
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Sorozatos sorejenyeknek 

Hogy a hozzánk intézett számos megrendelésnek 
megfelelhessünk 

kihuzott sorozatu braunschweigi sorsjegyekre 

nyerniök kell. 

egy húszad 
Kétcsővü puskák : 

Lancaster legfinomabb damastcső- 

Harnisch Károly 
puskamives Bécsben, 

Mariahilferstrasse 18. sz. a. 
mindig jól rendezett raktárt tart 

sajátgyártmányu 

lőfegyverekből és vadász- 
eszközökből. 

Teljes töltőkészletek Lancaster- és 
Lefaucheux töltények számára : 

vekkel 100 fton kezdve. fábol frt. 3 50 

Az allamtól biztosított nagy 

pénz-kisorsolás 
kedvező esetben 

100,000 pr. tallér 
nyereményt tartalmaz, valamint 
60.000, 40,000, 20,000,16.000, 
12,000, 10,000, kettő a 8000, 
6000, négy a 4800, 4400, ot a 
4000,ota 3200, hetáz100, nuszon- 
egy 42000 három a 1600, har- 
minczhat a 1200, százkettő a 800, 
kétszázhat a 400, kétszázötvenhat a 

200, háromszárnyolczvanegy a 80, 
és 27,950 a 40, 20 tallér sat. 

E nagy és biztositott pénzkisorso- 
lás huzása hivatalosan van megálla- 
pitva s már 

a f. é. deczember 20-án 
megtörténend. Erre, az összeg be- 
küldése mellettt 
1 egész ered. sorsjegy (nem 

igérveny) ára .3 frt. 50 
1 fél ered. sorsjegy (nem 

igérvény) ára 1 frt. 75 
1 negyed ered. sorsjegy (nem 

igérvény) ára .1 frt. – 
melyeket a legtávolabbi vidékekre is 
pontosan és títoktartással megküldők. 
Nyeremény összegek és nyeremésy 
lajstromok az eldöntés után azonnal 
következnek. 

Tessék tehát a szerencsétől külö- 
nösen kegyelt 40-15 (324) 

Hekscher Sigmond 
bankházához 

Hamburgban 
mielőbb és bizalmasan fordul 

a ae részletjegyeket g „közönséges , 80 fémből , 8. 
adu el Lefaucheux legfinomabb ,, 75 

Csak s ftnak egyszerre lefizetése által társ- „közönséges , 40 Hátultöltő salon-fegyverek : 
l egy ily sorsjegynek, a mely Pereussio legfinomabb , 35 Flobert-rendszer, közönséges 6m/m9m/m 

közönséges 24 aczélcsővel frt. 18.- 22 
1100,.000 tallérra ezüstben ,asosővel 15 ezüsttel kirakva, 

játszik s feltétlenül nyernie kell. Egyesővü puskák: vésett agygyal ,, 24.— 28.— 
Lancaster, Damast- vagy aczél- töltények golyó- 

eorsienyek ' csővel 60 val 100 drb., 
[4 a Lefaucheux, , ,8 töltények seréttel 

4-ki Pereussio, , , 100 árb. 

100 torletos gyenként 5 huzás havi rébzlet- Kkozönséges vascsővel 7 Hátultöltő revolverek, 6 csővüek, goreegy főnyeremény 250,000 ft. fizetés a 7 ft Kemény töltések Lancaster- vagy jeles szerkezet: 

1864-ki Lefaucheux-puskák számára Lefaucheux-rendszer ür. 7m/m 9mm 12m/m 
50 forintos dito. tetszés szerintt seréttől 100 darab: közönséges frt 12m13 t 14 
sorsjegy . oszt. II. osztIII. oszt 

3% kos tórük ovász 00 venkém a mmzas es 12-tős ürméretü írt. 6.- frt. 5.50 trt. 5-Hnom kiállitással, vésve 15.- ,17.— ,, f9 
frankos sorsjegyek 12 frk kamat aranyban. - 5.753 5.25 475 aranynyal kirakva és 

Főnyeremény 600,000, 300,000 sat. frank, 12 14 eS5 , vésve, ébenfa vagy ele- 
havi részletfizetés a 4 fit. 16-as, „550 8 50 fintcsont markolattal 18.- ,„21.— 

Innsbruck városi ves 4 huzás, főnyeremény Töltetlen töltény hüvelyek Lancaster és E 
sorslenyek Lefaucheux puskák számára Kemény revolver-töltények 

Ezen kivül, kivánatra minden másnemti sors- 100 darab. 7Zm/m9m/m 12m/m 
jegy is eladatik egyenkint vagy sorsjegytársula- II. oszt. III. oszt. közönségesek írt. 2.50/trt. 3.- frt. 3.50 

12-tős ürméretü frt. 2.50 frt. 220 fírt. 1.90 hosszak 3 50, 

s " á Egy Terenesjv puska átalakitása 
a - Lefaucheux-vé 

rendszer és kiállitás szerint frt. 35. egész frt. 45. 

ézések alatt slőtorduó. elvezteő 
adékokra kiterjed, az 1872. év 

étől fogva három eetb 

– 60 1 80 

ér és a biztosító c 
nyokkal ellátva, jelenjenek mez ; 

iszerint az alkolmányos községi 
tt rendelete folytán a vállal- 
biztositék a bérösszeg félevi 21 havi részlet- 

fizetés a 4 ft. 

I. oszt.[ 
tokban 20 részvényes számára, részlethzetés mel- 

t, a legjutányosabban. 
mz A sorsjegyek kamatai a vásárló javára 

iratnak. 1 
A Mercúr" Mindenféle ürmérethez való fojtások: 
tb anak tó Lemezpapirból 1000 drb. frt. 1.— 

ldazna atözé Móllzetle ásatete Nemezből papirral borítva 1000 drb. frt. 1.400 
Külső megrendelések (igazitások is) utánvét mellett gyorsan teljesittetnek. Minden fegy- 

ver pontosan meg van próbálva, s szilárdság, valamint lőbiztonság iránt kezesség vállaltatik 
minden itt vásárolt fegyverre nézve. Puskamivesek és s fegyverkereskedők en gros vásárlásánál 
megfelelő árengedést kapnak. 5-6 B04) 

Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


